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Auszug aus der Niederschrift 

 
über die Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Oberdrauburg am Donnerstag,  
16. Dezember 2021, mit Beginn um 19.00 Uhr im Rathaus Oberdrauburg. 
 
 
Anwesende Mitglieder des Gemeinderates: 
Bürgermeister Stefan Brandstätter, Vizebürgermeister Christian Hopfgartner, Vizebürgermeis-
ter Siegbert Pucher, Elfriede Oberlerchner, Dipl. Päd. Leopold Freiberger, Robert Schreier, 
Mag. Christian Brandstätter, Maria Lerchster, Christina Schafer BA, Gottfried Bernhard, Ursu-
la Raff, Mag. Christina Manhart 
 
Anwesende Ersatzmitglieder: Michael Canazei-Schober, Wilfried Wallner, Martin Bern-
hard  
 
Abwesende Mitglieder: Michael Brandstätter, Siegfried Korber, Gemeindevorstand Christi-
an Kalser  
 
Schriftführer: AL Martin Lackner 
 
Anwesende Gemeindebedienstete: Daniela Rainer 
 
 
Die Einladung zu dieser Sitzung erfolgte gemäß den Bestimmungen der K-AGO.  
 
Als Mitfertiger werden Mag. Christina Manhart und Ursula Raff bestellt. 
 
Herr Michael Canazei-Schober wird als Gemeinderat der Marktgemeinde Oberdrauburg ange-
lobt. 
 
Herr Bürgermeister Stefan Brandstätter begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. 
 
Der Bürgermeister stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Die Mitglieder des Gemeinderates haben zugewiesene Sitzplätze, halten Abstand und tragen 
während der Sitzung FFP 2 Mund Nasen Schutz. 
 
 
 



 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentlicher Teil: 
 

1. Information Kinderbetreuung 
2. Vorlage der Niederschrift vom 18.11.2021 
3. Information Kontrollausschusssitzung 4/2021 
4. Beratung und Beschlussfassung Voranschlag 2022 und Mittelfristiger Finanzplan 2023 

- 26 
5. Beratung und Beschlussfassung Annahme Kärntner Regionalfonds Fördervereinba-

rung - kommunale Hochbauvorhaben  
6. Beratung und Beschlussfassung Fördervereinbarung mit Diözese Sanierung Kirchturm 

Oberdrauburg 
7. Beratung und Beschlussfassung EU LEADER Bewerbung Programmperiode 2023 - 

2027 
8. Beratung und Beschlussfassung Verlängerung Kommunalmodell Kelag 
9. Beratung und Beschlussfassung FF Zwickenberg Pumpenankauf, Verkauf KLF 
10. Beratung und Beschlussfassung Gründung Ausschuss Umwelt und Kultur  
11. Information ÖBB Eisenbahnkreuzungen 
12. Information Breitbandinitiative Kärnten 

 
Nicht öffentlicher Teil: 
 

1. Beratung und Beschlussfassung Personalangelegenheiten Zentralamt und Wirt-
schaftshof 

 
 
ERLEDIGUNG DER TAGESORDNUNG 
 
 
Öffentlicher Teil: 
 

1. Information Kinderbetreuung 
 
Frau Lerchbaumer Daniela BEd vom Amt der Kärntner Landesregierung nimmt an der Sit-
zung teil und berichtet den Gemeinderatsmitgliedern von den Möglichkeiten betreffend Kin-
derbetreuung in der Gemeinde.  
 
Zuerst erläutert sie die gesetzlichen Grundlagen und präsentiert anschließend die verschie-
denen Möglichkeiten der Kinderbildungs- und -betreuungseinrichtungen sowie die möglichen 
Förderungen. Unter Einbeziehung der Vorschläge von Frau Lerchbaumer wird Anfang 2022 
nochmal ein entsprechender Erhebungsbogen ausgeschickt, um die benötigten Bildungs- und 
Betreuungsplätze zu eruieren um infolgedessen die beste Variante für die Marktgemeinde 
Oberdrauburg auswählen und umsetzen zu können. 
 
Detaillierte Infos sind der Power Point Präsentation zu entnehmen. 
 
Bisherige Beratungen Kinderbetreuung: 

➢ Besprechung mit FamiliJa seit 2015 – fertiges Konzept wurde erstellt, aufgrund von 
mangelnden Anmeldungen von Kindern war eine Realisierung nicht möglich 

➢ Beratung Gemeindevorstand 25.08.2021 mit Frau Mag. Blunder 
➢ Bedarfserhebung der Gemeinde - Postwurfsendung 
➢ Besprechung Erweiterung Tagesmuttermodell  
➢ Besprechung mit Frau Lerchbaumer vom AKL 



 

2. Vorlage der Niederschrift vom 18.11.2021 
 
Die Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 18.11.2021 wurde für richtig be-
funden. 
 
 

3. Information Kontrollausschusssitzung 4/2021 
 
Der Bericht des Kontrollausschusses (4/2021) wurde den Mitgliedern des Gemeinderates in 
der Sitzung vorgelegt, vom Berichterstatter des Kontrollausschusses verlesen und vom Ge-
meinderat zur Kenntnis genommen. 
 
 

4. Beratung und Beschlussfassung Voranschlag 2022 und Mittelfristiger Fi-
nanzplan 2023 - 26 

 
Die Mitglieder des Gemeinderates wurden lt. § 6 Abs. 3 K-GHG darüber informiert, dass der 
Entwurf des Voranschlages 2022 im Internet und im Gemeindeamt zur öffentlichen Einsicht 
bereitgestellt wurde. 
Die Begutachtung des Voranschlages 2022 erfolgte durch die Abteilung 3 – Revision und 
wurde für den Beschluss freigegeben. 
Der Voranschlagsentwurf 2022 inkl. Verordnung sowie der Mittelfristige Finanzplan 2022-
2026 wurden von AL Lackner den Gemeinderatsmitgliedern in der Gemeinderatssitzung er-
läutert.  
 
Beschlussantrag: 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat den vorliegen-
den Voranschlag inkl. Verordnung für das Haushaltsjahr 2022 sowie den MFP 
2022-2026. 
 
Beschluss: Der Beschlussantrag wird einstimmig beschlossen. 
 
 

5. Beratung und Beschlussfassung Annahme Kärntner Regionalfonds Förder-
vereinbarung - kommunale Hochbauvorhaben 

 
Mit Antrag vom 17.09.2021 wurde um Gewährung eines Regionalfondsdarlehen für das Pro-
jekt Drauforum Kultur-Informations- und Tourismuszentrum – Teil II in der Höhe von € 
200.000,-- angesucht. Die Fördervereinbarung wurde übermittelt und bedarf der Annahme 
durch den Gemeinderat innerhalb von 4 Monaten. Der Zinssatz beträgt 0,3 Prozent. 
Die Fördervereinbarung liegt den Mitgliedern des Gremiums vor.  
 
Beschlussantrag: 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat die Annahme 
der Fördervereinbarung mit dem Kärntner Regionalfonds für das Projekt Draufo-
rum Kultur-Informations- und Tourismuszentrum – Teil II in der Höhe von € 
200.000,-- . 
 
Beschluss: Der Beschlussantrag wird einstimmig beschlossen. 
 
 
 



 

6. Beratung und Beschlussfassung Fördervereinbarung mit Diözese Sanie-
rung Kirchturm Oberdrauburg 

 
Der Fördervertrag, abgeschlossen zwischen der Marktgemeinde Oberdrauburg und der Diö-
zese Gurk, wurde den Mitgliedern des Gremiums vorgelegt. Inhaltlich handelt es sich um die 
Neueindeckung des Kirchturmes und die Sanierung der Unterkonstruktion. Das Förderaus-
maß beträgt € 12.500,--. Bei den beantragten Mitteln handelt es sich um Bedarfszuwei-
sungsmittel a.R.. 
 
Beschlussantrag: 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat die Förderver-
einbarung mit der Diözese betreffend das Projekt Sanierung Kirchturmdach und 
Sanierung der Unterkonstruktion mit einem Förderbeitrag in der Höhe von 
12.500,--. Es handelt sich dabei um Bedarfszuweisungsmittel a.R.. 
 
Beschluss: Der Beschlussantrag wird einstimmig beschlossen. 
 
 

7. Beratung und Beschlussfassung EU LEADER Bewerbung Programmperiode 
2023 - 2027 

 
Beschlussvorlage: 
 
An die 
LAG Großglockner/Mölltal – Oberdrautal 
9832 Stall i. Mölltal 
Stall 6 
          Datum  
 
 
Betreff: Gemeinderatsbeschluss zur weiteren Mitgliedschaft im Verein LAG 

Großglockner/Mölltal - Oberdrautal, für die nächste EU-Förder- und 
Programmperiode 2023 - 2027 (29-30) im Rahmen der LEADER-
Bewerbung und Aufbringung der Eigenmittel 

 
 
Der Gemeinderat der Marktgemeinde Oberdrauburg beschließt laut Gemeinderatsbeschluss 
vom 16.12.2021 die Verlängerung der Mitgliedschaft beim Verein LAG Großglockner/Mölltal - 
Oberdrautal, für die EU-Förder- und Programmperiode 2023 – 2027 (29-30) um den LEADER 
Status im Rahmen der diesbezüglichen Ausschreibung des Ministerium für Landwirtschaft, 
Regionen und Tourismus. 
 
Die Gemeinde erklärt sich zur Aufbringung des festgesetzten Eigenmittelanteils für das LAG-
Management und die Umsetzung des LEADER-Programmes entsprechend dem Finanzplan 
der lokalen Entwicklungsstrategie für die gesamte Förderperiode bereit, das ist bis zum 31. 
Dezember 2030. Jährliche Indexierungen bzw. Anpassungen des Mitgliedsbeitrags sind vor-
gesehen. Die diesbezüglichen Beschlüsse fasst die Vollversammlung des Vereins, in der alle 
Bürgermeister der Mitgliedsgemeinden vertreten sind. 
 
Beschlussantrag: 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat folgenden In-
halt: Der Gemeinderat der Marktgemeinde Oberdrauburg beschließt laut Gemein-
deratsbeschluss vom 16.12.2021 die Verlängerung der Mitgliedschaft beim Verein 
LAG Großglockner/Mölltal - Oberdrautal, für die EU-Förder- und Programmperio-



 

de 2023 – 2027 (29-30) um den LEADER Status im Rahmen der diesbezüglichen 
Ausschreibung des Ministerium für Landwirtschaft, Regionen und Tourismus. 
 
Die Gemeinde erklärt sich zur Aufbringung des festgesetzten Eigenmittelanteils 
für das LAG-Management und die Umsetzung des LEADER-Programmes entspre-
chend dem Finanzplan der lokalen Entwicklungsstrategie für die gesamte Förder-
periode bereit, das ist bis zum 31. Dezember 2030. Jährliche Indexierungen bzw. 
Anpassungen des Mitgliedsbeitrags sind vorgesehen. Die diesbezüglichen Be-
schlüsse fasst die Vollversammlung des Vereins, in der alle Bürgermeister der 
Mitgliedsgemeinden vertreten sind. 
 
Beschluss: Der Beschlussantrag wird einstimmig beschlossen. 
 
 

8. Beratung und Beschlussfassung Verlängerung Kommunalmodell Kelag 
 
Der Stromliefervertrag „Kommunalmodell“ der Kelag-Kärntner Elektrizitäts-Aktiengesellschaft 
kann wieder für 3 Jahre abgeschlossen werden. Aufgrund der aktuellen starken Preissteige-
rungen bei Strom wurde das Modell auch vom Gemeindebund verhandelt und empfohlen. 
Der Stromliefervertag wurde den Mitgliedern des Gremiums übermittelt. Der Energiepreis lt. 
Pkt. 2.1 des Stromliefervertrages beträgt 98,44€/MWh. 
Aufgrund der neuesten Preisentwicklungen wurde uns seitens der Kelag am heutigen Tag 
mitgeteilt, dass es derzeit jedenfalls günstiger ist im alten Modell zu verbleiben!  
 
Beschlussantrag: 
Auf Grund der neuen Situation wird der Tagesordnungspunkt abgesetzt und die 
Marktgemeinde Oberdrauburg bleibt im bestehenden Vertrag. 
 
Beschluss: Der Beschlussantrag wird einstimmig beschlossen. 
 
 

9. Beratung und Beschlussfassung FF Zwickenberg Pumpenankauf, Verkauf 
KLF 

 
Die FF Zwickenberg plant die Anschaffung einer neuen Pumpe. Die neue Pumpe wird von der 
FF Zwickenberg selbst angeschafft und belastet das Budget der Gemeinde nicht.  
Durch den Ankauf eines neuen KLF ist geplant, das alte Fahrzeug zu veräußern. Der Ge-
meindevorstand legt fest, dass der Verkauf durch die FF Zwickenberg durchgeführt werden 
soll und der Verkaufserlös für notwendige Anschaffungen der FF Zwickenberg zu verwenden 
ist. 
 
Beschlussantrag: 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes beschließt der Gemeinderat grundsätzlich 
die Vorgehensweise, dass die FF Zwickenberg das KLF alt verkauft und den Ver-
kaufserlös für notwendige Anschaffungen (vor allem der Pumpe) der FF Zwicken-
berg zu verwenden ist. 
 
Beschluss: Der Beschlussantrag wird einstimmig beschlossen. 
 
 
 
 
 



 

10. Beratung und Beschlussfassung Gründung Ausschuss Umwelt und Kultur 
 
In Entsprechung des § 26 der Kärntner Allgemeinen Gemeindeordnung kann ein Ausschuss, 
falls erforderlich gegründet werden. Nach geführten Vorgesprächen ist geplant einen Aus-
schuss für Umwelt und Kultur zu installieren.  
 
Beschlussantrag: 
 
Auf Antrag des Gemeindevorstandes legt der Gemeinderat fest, einen Ausschuss 
für Umwelt und Kultur zu gründen, wobei auch soziale Aspekte eine wesentliche 
Rolle spielen sollen.  
Der Ausschuss wird aus 4 Personen bestehen. 
Wahlvorschläge werden eingebracht.  
 
Folgende Personen sollen den Ausschuss besetzen: 
ÖVP: Schafer Christina, BA, Dipl. Päd. Freiberger Leopold 
SPÖ: Lerchster Maria, Mag. Manhart Christina 
Der Obmann wird von der ÖVP, gemäß §26 ABS. 2a K-AGO vorgeschlagen. Vorge-
schlagen wird Frau Schafer Christina, BA. Der Ausschuss kann ein Gemeinderats-
mitglied der IAO bei Bedarf mit beratender Stimme einladen. 
 
Beschluss: Der Beschlussantrag wird einstimmig beschlossen. 
 
 

11. Information ÖBB Eisenbahnkreuzungen 
 
Der Gemeinderat wird über die letzte Entwicklung betreffend die Eisenbahnkreuzungen in 
der Marktgemeinde Oberdrauburg informiert. Es wird auf die schriftliche Stellungnahme un-
seres Rechtsvertreters an das Amt der Kärntner Landesregierung verwiesen. Der Gemeinde-
rat wird darüber informiert, dass am Mittwoch, 15.12.2021 um 10.00 Uhr eine Besprechung 
betreffend die Weiterentwicklung im Beisein unseres Rechtsanwaltes und des Gemeindevor-
standes sowie den Vertretern der ÖBB stattgefunden hat. Die nächste Gesprächsrunde wird 
am 18.01.2021 mit der ÖBB und dem Gemeindevorstand stattfinden. Ziel ist es, eine einver-
nehmliche Lösung betreffend Eisenbahnkreuzungen zustande zu bringen. 
 
 

12. Information Breitbandinitiative Kärnten 
 
Der Gemeinderat wird über den aktuellen Stand des Ausbaufortschrittes der Ausbauregion 
GAIL 1, 2, 3, und LAVA informiert.  
Die Präsentation wurde den Mitgliedern des Gremiums verteilt. 
 
 
 
Sitzungsende: 21:33 Uhr 


